

## «Я найду лучших докторов Америки, чтобы помочь тебе...»



По следам раскритикованных разговоров Клинтона с Ельциным

## И куда только смотрит эта молодежь!

85% российских выпускников должны быть трудоустроены уже в этом году



## «Корабль мой – без якоря и сердце без надежды»

Блокадные страницы: переписка, хранящаяся на улице Стойкости

# ТВ7

Полная телевизионная программа на неделю



**Дмитрий Миллер:**  
Меня с юности тянуло к медицине

31 января 2024 среда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 7–8 (27742)  
Выходит с 19 февраля 1921 года  
Цена в розницу – свободная  
www.trud.ru



# ТРУД

ВОПРОС «ТРУДА» | стр. 3 | Но что же пошло не так на пути к коммунизму?

## На своих четырех...

С 1 февраля депутатов и чиновников планировали пересаживать на отечественные автомобили. А где их столько взять?

• В ФОКУСЕ •

«Российские автомобили Lada Vesta поступили в гараж Госдумы и уже вышли на линию, – сообщил журналистам депутат Олег Леонов из фракции «Новые люди». – Машины достойные, и я считаю, что власти всех уровней – и федерального, и регионального, и местного – должны последовать этому примеру». Правда, Нина Останина из фракции КПРФ тут же уточнила: пересаживать народных избранников на «Лады» планируется пока лишь при выезде в регионы, где депутатов обеспечивают арендными машинами. А в Москве они пока продолжают пользоваться иномарками.

АЛЕКСАНДР КИДЕНИС

Внеочередную замену импортного транспорта на отечественный обещают пока только думскому начальству – 11 вице-спикерам (Вячеславу Володину уже заменили) и пяти руководителям фракций. Каждому предоставят по лимузину Aurus Senat – машина почти как у президента, только без брони. К слову, у дилеров такой товар продается свободно – от 35 млн рублей за штуку. Но спрос небольшой: за весь 2023 год реализовано 115 лимузинов, тогда как итальянских Lamborghini куплено 113, британских Bentley – 146. Раньше руководящих депутатов обеспечивали иномарками отечественной сборки – в основном BMW пятой и седьмой



ИЛЛЮСТРАЦИЯ СЕРГИЯ САРГИТОВА

модели с калининградского «Автодора». Вячеслав Володин сказал о нынешней замене: «Это поможет развитию российского автопрома, а бюджетные деньги останутся в стране». Хотя насчет бюджетных денег – бабушка надвое сказала. Калининградские BMW и прочие премиальные иномарки обходились российскому бюджету по 8–10 млн, и даже это считалось роскошью. Постановлением правительства от 2015 года за номером 927 руководителям федеральных органов власти запрещалось покупать

служебные авто дороже 2,5 млн рублей. Впрочем, запрет постоянно нарушался...

Зато Aurus Senat может похвастаться небывалой для нашего автопрома «отечественностью»: как заявляют в компании-производителе, лимузин на 60% состоит из российских комплектующих. Тогда как обещанная рядовым депутатам Lada Vesta собирается из российских деталей на 45%, Lada Niva – на 47%, а самая дорогая из тольяттинской продукции Lada Largus – на 39%. В списке автомобилей, подготовленном Минпромторгом «для приоритетного использования госслужащими в служебных целях», также значатся заграничный на 70% УАЗ и «Москвич», у которого российский только шильдик.

А еще президент «АвтоВАЗа» Максим Соколов пообещал к кон-

## 35 млн рублей

стоит лимузин Aurus Senat, на таких будут передвигаться высокие чиновники. Калининградские BMW и прочие премиальные иномарки обходились российскому бюджету по 8–10 млн, и даже это считалось роскошью

## Зачем искать российскую недвижимость за рубежом сегодня?

• НА ПРОСВЕТ •

На днях Россия выделила средства из бюджета на поиск советского и дореволюционного российского имущества за границей. Президент Владимир Путин подписал указ, в котором поручил предоставить ФГУП «Госзагрансобственность» субсидию на поиск «собственности России, бывшей Российской империи и бывшего СССР за рубежом». Деньги пойдут «на обеспечение затрат, связанных с осуществлением поиска недвижимого имущества РФ и ее предшественников, а также на его юридическую защиту». На сегодня поиск утраченного и утверждение прав на него крайне затруднены и недешевы.

ОЛЕГ ШЕВЦОВ  
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОРЩИК

Заодно «Госзагрансобственность» получила возмещение расходов по содержанию и эксплуатации российской недвижимости за рубежом. Последнее особенно важно с учетом огромных объемов рос-

сийского зарубежного хозяйства, которое в режиме санкций, угрозы конфискации и пересмотра условий эксплуатации со стороны властей в недружественных юрисдикциях перестало окупаться, грозит обветшать и обесцениться. Ведение единого реестра зарубежной собственности поручено Росимуществу «с соблюдением

не в первый раз государство предпринимает усилия по сохранению нашего наследства в дальних краях

требований законодательства РФ о гостайне и о служебной информации». То есть теперь при наличии враждебного окружения доступ к данным по нашей недвижимости стал секретным.

Поэтому об объемах госсобственности РФ за рубежом мож-

но судить по статистике 2000-х. По данным на начало 2002 года, на балансе в Мингосимуществе находилось 3643 объекта недвижимости и имущества, расположенные в 120 странах. Общая площадь земельных участков в нашей собственности за границей составляла 600,2 млн кв. метров. Более 90% объектов были заняты под нужды посольств, резиденций послов, торгпредств и российских учреждений по научному и культурному сотрудничеству. Но, очевидно, не вся историческая собственность России за рубежом учтена и включена в практический оборот. После войн, революций, краха империи и Союза многое затерялось.

Это далеко не первый раз, когда государство предпринимает усилия по систематизации и сохранению нашего наследства в дальних краях. Еще 23 октября 2000 года Путин подписал первый указ №1771 «О мерах по улучшению использования расположенного за пределами РФ федерального недвижимого имущества», возложив ответственность за него на два госучреждения – МИД и Управление делами президента.

Тем временем на отечественных автозаводах, сумевших перезапуститься после ухода известных марок, обнаружилась новая беда: угрожающая нехватка кадров инженеров и рабочих специальностей. «Мобильные бригады носятся по стране в поисках таких специалистов», – признавал вице-президент «АвтоВАЗа» Сергей Громмак.

с. 3

## Три счастливых дня будут у меня

• ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ •

В Германии начинается массовый эксперимент по переходу на четырехдневную рабочую неделю. В России, согласно опросам, 81% работодателей и 56% работников за, но Минтруд предлагает не расслабляться.

АЛЕКС ЗВЕРЕВ

В Германии четырехдневка вводится с 1 февраля в порядке эксперимента на 45 предприятиях сроком на полгода. Сотрудники будут работать меньше при сохранении прежней зарплаты. Немцы хотят выяснить, приведет ли сокращение числа рабочих дней к повышению производительности труда. Представитель одной из компаний-участниц уже заявил: «Я абсолютно убежден, что такие инвестиции окупаются, потому что повышают благосостояние, мотивацию и, как следствие, эффективность».

А медики говорят, что одним из реальных и эффективных результатов четырехдневки станет сокращение заболеваемости персонала. По расчетам германского Федерального института безопасности и гигиены труда, сейчас средний немец болеет 21 день в году, что означает потерю для экономики добавленной стоимости в 207 млрд евро.

Бельгия еще в 2022 году стала первой европейской страной, которая законодательно разрешила работникам трудиться четыре дня в неделю вместо пяти. Опросы впоследствии показали, что более 56% компаний полностью или частично перешли на новый график работы. В Великобритании крупный эксперимент по переходу на четырехдневку тоже проводился в 2022 году с участием компаний из разных отраслей и под наблюдением исследователей из Кембриджского и Оксфордского университетов. В итоге сокращен-



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Немцы рады еще одному выходному.

ная рабочая неделя значительно снизила уровень стресса и заболеваемости среди сотрудников, а также способствовала их удержанию в компании. После эксперимента 56 участвовавших компаний (92%) решили сохранить именно такой график...

В России на словах идею перехода на четырехдневку в принципе поддерживают руководители большинства компаний (81%). Но, по данным исследования портала hh.ru, лишь 4% рассматривают эту возможность в ближайшие годы. Среди персонала о желании перехода на четырехдневку с увеличением рабочих часов высказались более половины опрошенных. Причем 56% россиян хотели бы работать четыре дня в неделю по 10 часов. Что не противоречит трудовому законодательству, по которому нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Чаще остальных к четырехдневной 40-часовой рабочей неделе оказались готовы респонденты моложе 34 лет (61%) и россияне с доходом от 80 тысяч рублей в месяц (60%).

Тем временем в Казахстане поэтапная четырехдневка уже фактически введена полгода назад – соответствующие поправки в Трудовой кодекс одобрил президент Касым-Жомарт Токаев. Но вводится такой график труда по соглашению сторон и может чередоваться с пятидневной или шестидневной рабочей неделей.

А что же об этом думают российские власти? «Вносить изменения в трудовое законодательство в части времени работы нет необходимости, – заявил глава Минтруда Антон Котляков. – Это может быть отрегулировано в рамках трудового договора». Проблема в том, что хозяева предприятий не готовы платить работникам такую же зарплату при сокращенной рабочей неделе. Мы же, в конце концов, не немцы какие-нибудь...»

с. 2

ЛЮДИ С УЛИЦЫ

## Повезло мне с начальником

Отношения с шефом – тема сложная. Судя по соцопросам, только половине граждан руководители не раздражают. А как вы относитесь к своему начальнику?



**АННА ЛУНЕВА**  
ПРОДАВЕЦ-КОНСУЛЬТАНТ  
– Я своего нынешнего босса видела всего пару раз, с чего мне с ним ссориться? Было, правда, одно место, где мне хамили, но я оттуда ушла моментально.



**ИГОРЬ СИДОРОВ**  
МЕНЕДЖЕР СКЛАДА  
– Начальство бывает непосредственное и вышестоящее, с обоими стараюсь не конфликтовать. Руководитель моей мечты? Умный и профессиональный, остальное приложится.



**АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВ**  
МЕНЕДЖЕР ПО РАБОТЕ С КЛИЕНТАМИ В ИТ-КОМПАНИИ  
– Это мое первое место работы, сравнивать не с чем. Не обижают, не хамят, на вопросы отвечают – что еще подчиненному надо? Делать дело и знать свое место.

СПРАШИВАЛА ЛИЗА МАТВЕЕВА

курсы валют \$89,6678 (+0,3791) €97,1149 (+0,3254)

Внимание!  
Во всех отделениях «Почты России» продолжается основная подписка на 1-е полугодие 2024 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДСИДНЫЕ ИЗДАНИЯ» P4121

Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

ISSN 1025-11898



9 771025 118920

**Роскомнадзор в 2023 году заблокировал более 558 тысяч сайтов и интернет-страниц, причем 73,5 тысячи были закрыты из-за публикации фейков об СВО**

**Владимир Путин за шесть лет заработал более 67 млн рублей, следует из сведений о доходах и имуществе, опубликованных на сайте Центризбиркома**

## ФРАЗЫ ОТ...



**Михаил Мишустин премьер РФ**  
– Динамика российского ВВП связана прежде всего с увеличением внутреннего потребительского и инвестиционного спроса. В том числе благодаря реализации национальных проектов.



**Сергей Шойгу министр обороны РФ (на «Уралтрансмаше»)**  
– У нас эти машины, гаубицы «Коалиция-СВ», должны уже работать по полной программе в 2023 году. Кончайте дурака валять!



**Сергей Лавров министр иностранных дел РФ**  
– Мы свое расследование по крушению Ил-76 проводим, но мы не закрываемся в своих действиях от тех, кто хочет узнать правду.



**Виктория Абрамченко вице-премьер РФ**  
– Очень интересный пример – вовлечение во вторичный оборот отработанного фритюрного масла из «Вкусно – и точка». На таком масле производят судовое топливо.



**Федор Тютчев поэт (И.С. Аксакову, 30 января 1868 года, Петербург)**  
– Мы нисколько не обязаны признавать Австрию исключительно немецкой или мадьярской державой – для нас она, по преимуществу, славянская.



**Федор Шаляпин певец (из дневника, 31 января / 13 февраля 1911 года, Монте-Карло)**  
– Я начинаю думать, что людское коварство доведет меня до того, что мне против воли придется оставить свою карьеру, по крайней мере в России. Это будет мне тяжело, но постараюсь пересилить себя.

## Зачем искать российскую недвижимость за рубежом сегодня?

Именно в структуре последнего была создана «Госзагрансобственность» с сетью представителей за рубежом в составе торгпредств. Очевидно, сейчас вопрос с поиском и защитой недвижимости снова обострился.

За эти годы была проведена большая работа, и были обретенны, закрепленные юридически. С июня 2008 года снова российской стала часть прибрежной полосы реки Иордан в Палестинской автономии. Застолбили три участка в Иерихоне на западном берегу реки Иордан площадью 1,2 гектара. По соглашению с Израилем с 2008 года в казну вернулось Сергиевское подворье в Иерусалиме, а с марта 2009-го в собственность России перешло 0,8 гектара под Русское подворье Московского патриархата в итальянском Бари. В 2010-м в центре Парижа на набережной Бранли был открыт Российский духовно-культурный центр, под который государство купило участок и провело застройку. Начиная с 2000-го в собственность России было переведено около 4 тысяч различных объектов имущества, в том числе в Европе, на Ближнем Востоке, в ЮАР. Но времена изменились, все русское отжимают обратно. После начала СВО у нас начали отнимать дипсобственность: консульства в Сан-Франциско, Брно и Карловых Варах, торгпредство в Нью-Йорке, дачи под Вашингтоном, здание русской школы в Праге, Дом Москвы в Риге – и т. д. Это обставляется как «заморозка», приостановка прав владения, «конфискация» и даже «национализация». Страны Восточной Европы, почуяв конъюнктуру в США, стараются вовсю.

Однако ничтожная правовая основа «изъятий» в перспективе создает почву для исков и возвратов. Для этого потребуются минимальная нормализация и снятие военной напряженности. Гарантий восстановления справедливости никто не даст, так как традиция присваивать все российское в период исторических переломов очень живуча на Западе после революции 1917 года. Но предпринимать усилия необ-



Русское подворье Московского патриархата в итальянском Бари.

ходим! Кстати, после подписания Путиным указа последовала нервная реакция Госдепартамента США, заявившего, что Аляску они нам не отдадут.

Хотя в случае с приобретением полярного полуострова в 1867 году у России все как раз было законно. Но за вопросы с загрансобственностью императорской семьи в советское время никто не брался толком. В СССР боялись раздуться, хотя держатели царских облигаций во Франции и прочих Европах компенсацию с России слупили при ее вступлении в Парижский клуб. Теперь дружить не с кем.

Надо вспомнить, сколько церквей и домов призрения для соотечественников было построено в Европе на царевы, а значит, государства Российского, деньги. Сколько дворцов, угодий, охотничьих заимок перешло в чужие руки по сомнительным основаниям. Есть удачный пример перехода под нашу юрисдикцию Свято-Николаевского собора в Ницце, на что были стопроцентные документальные основания по истечению 100-летней аренды. И то местная французская аристократия сопротивлялась, пришлось все решать по суду. А такой же собор в Биаррице передали местной общине. В плачев-

ном состоянии пребывает редкой красоты церковь Архангела Михаила в Каннах, хотя в ноябре 2021-го суд в Грассе постановил, что она законно принадлежит России. Там исчезли важные архивы, похоже, подменили и военный мундир Александра II. И предстоит еще побороться, чтобы храм спасти...

Во Франции, как на южном побережье, так и в Париже, таких русских шедевров полно. Взять даже величественный кафедральный собор Александра Невского на улице Дарю, главный храм русской эмиграции в столице, построенный на пожертвования Александра II, посла Киселева, купцов Нижегородской ярмарки и парижан. Изначально-то с 1861 года он служил русской посольской церковью, а перешел в Константинопольскую юрисдикцию в 1931 году при сложных обстоятельствах. Зато в 2011-м при сборе стараниями протоиерея Василия Шевчука уже создана молдавская Благовещенская община. По мере ухода исторической русской эмиграции от «русскости» собора могут остаться только фасад и могилы.

Вспомним, что и красавец мост Александра III через Сену рядом с французским МИДом был по-

дарен французам русским императором. Подарки не принято возвращать, разве только при расторжении брака. Но у нас с Францией, похоже, все готово для окончательного развода? Сохранилась часть зданий резиденций Романовых в Ницце, Сен-Бриаке, дома в Лондоне, «Кайзер-вилла» и «Гвидор» в Копенгагене...

Словом, нам есть о чем поспорить. Тем более что судьба царских авуаров вообще не затрагивалась, как и пропавшее золото Колчака.

Золотой запас империи в Гражданскую вывезли в Казань в попытке укрыть от немецкого наступления, но в 1918 году линия фронта прошла по Волге. Восставшие белочехи захватили город и застрявшие в нем сокровища. Оттуда золотой запас империи мигрировал по железной дороге вместе с белыми. Часть денег расхитили по дороге, но тем, что довели до Омска, распоряжался адмирал Александр Колчак. После его казни след золота Российской империи затерялся в восточном направлении, а львиная доля всплыла в Японии. В 1990-е попытки властей и историков наладить поиск концов не увенчались успехом, что обуславливает скепсис с его возможным обнаружением и сегодня. Да даже обнаружив, как его можно вернуть?

На самом деле поиск российского наследия за рубежом – это не потребность обогатить казну или пополнить бюджет, а, скорее, дань исторической памяти нашей государственности, будь она империей или Союзом республик. Тем более что от намерения стать интегральной частью западного пространства Россия, кажется, вывелись. И ничто не мешает нам предъявить исторические счета бывшим «союзникам», которые кидали нас при первой же геополитической оказии. Нас, конечно, не примут сразу все, ведь процессы бывают справедливыми, если войска стоят на Елисейских Полях или в Потсдаме. Но у страны есть средства, чтобы подготовить юристов, историков, откопать документы – пусть эти иски будут неоспоримыми. На всякий пожарный. ■

## «Я найду лучших докторов Америки, чтобы помочь тебе...»

• ЭХО •

**Библиотека Билла Клинтона опубликовала рассекреченные материалы о российско-американских отношениях в 1990-е годы. Итак, 591 страница документов, среди которых стенограммы переговоров американского лидера с президентом России Борисом Ельциным с 1996-го по 1999-й.**

**МИХАИЛ МОРОЗОВ**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

В общем-то, рутинная для США процедура (по прошествии срока там по закону предаются гласности закрытые документы) в России вызвала бурю эмоций и нескончаемые комментарии. Главным образом потому, что, как следует из рассекреченных Архивом национальной безопасности США файлов, в 1994 году во время переговоров в Ново-Огарево Борис Ельцин заявил президенту Клинтону, что в случае расширения НАТО Москва должна первой присоединиться к альянсу. «Необходимо создать своего рода картель, включающий США, Россию и европейские страны, который будет способствовать укреплению международной безопасности», – слова российского лидера, взятые из этих документов. Американская сторона восторга не выразила.

Если наивности и политической недалекости Ельцина можно только поражаться, то в реакции США нет ничего удивительного. Поскольку, как показали дальнейшие события и наверняка покажут другие, пока еще не рассекреченные стенограммы, американцы изначально не планировали участия России в НАТО и по-прежнему рассматривали ее как одну из угроз своей гегемонии. Никогда там не были заинтересованы в интеграции России в западный лагерь и тем более в усилении нашей страны.



«Спасибо, не надо!» – красноречивый жест Клинтона.

Накануне начала СВО президент Путин впервые поведал, как в начале 2000-х обсуждал возможность вступления России в НАТО. «Во время визита Билла Клинтона я спросил его, а как Америка отнесется к тому, чтобы принять Россию в НАТО. Реакция была, скажем так, сдержанной», – рассказал Путин. И объяснил почему: «Дело не в политическом режиме. Просто им не нужна такая страна, как Россия. В этом ответ на все вопросы».

А еще раньше, весной 1990 года, Михаил Горбачев спросил госсекретаря США Бейкера: «Может быть, мы объединим Варшавский договор и НАТО? Тогда СССР станет частью НАТО». И Бейкер сказал: «Фантазия, это нереально». Горбачев настаивал: «Нет, это не фантазия. США и СССР были союзниками раньше, вместе была побеждена фашистская Германия, почему мы не можем вновь стать союзниками?» Бейкер сказал: «Нет-нет, об этом не будем говорить».

История, как известно, не имеет солагательного наклонения, и все же... Если бы Ельцин, который был поставлен Клинтонем перед фактом будущего расширения НАТО на восток, продал бы вопрос вступления туда России в приоритетном порядке, Россия бы в силу своих масштабов, обладания ядерным оружием стала бы играть ведущую роль среди европейских членов альянса. Пришлось бы принимать нашу страну и в Европейский союз, что также могло сильно повлиять на ситуацию в Европе. Если смотреть дальше, то при таком раскладе, конечно же, не было бы удара по Югославии, украинского кризиса и многого еще.

Но такие предположения – из области фантастики. Ничего такого не могло быть изначально. Никогда США не планировали инвестировать в Россию, на деле способствовать ее возрождению, становлению демократии, не управляемой из Вашингтона. Те крохи в виде

кредитов МВФ, которые перепадали России в трудную минуту перехода от социализма к рыночной экономике, не сравнятся с сотнями миллиардов, вбуханных в проект «Украина», нацеленный против России. Вот на что Америка готова раскошелиться.

Цель изначально была в том, чтобы максимально лишить Россию суверенитета, возможности сопротивляться чужой воле. Для этого и необходимо было придвинуть военные структуры НАТО к российским границам.

И сейчас в России немало тех, кто считает, будто неверная политика Москвы привела к расширению НАТО без России и против России. И что дрейф Запада от безоглядной дружбы с Москвой до прямой конфронтации произошел после 2014-го или февраля 2022-го. Будто мы не слышали о крестовых походах, не изучали историю России, которая не раз и не два защищалась от набегов с Запада. Они закрывают глаза на то, что в основе антагонизма лежит глубинное различие двух цивилизаций. Славянская цивилизация ментально и культурно не может быть интегрирована в западную. Потому что мы не согласимся признать многие вещи, ставшие обыденными на Западе.

**Ельцин заявил президенту Клинтону, что в случае расширения НАТО Москва должна первой присоединиться к альянсу. Американская сторона восторга не выразила**

Однако проблема в том, что многие из тех, кто сейчас громко учит нас

патриотизму, в ельцинский период бурно аплодировали первому президенту, который взвас целовался с Клинтонем и иже с ним. Всячески поддерживали Ельцина и его политику, а ныне учат нас Родину любить. При этом людей, которые пытались предупредить о грядущей опасности, в 90-е всячески притесняли и маргинализировали. Все это продолжается и сейчас.

Опубликованные стенограммы наглядно показывают, как наивно Ельцин доверял Клинтону, насколько политически и материально зависел от него. Постоянные просьбы о поддержке и о выделении кредитов свидетельствуют, что так называемая российская демократия 90-х (а по факту грабеж страны) была профинансирована и взлелеяна под чутким присмотром из-за океана. Речь в том числе и о выборах 1996 года, которые проводились под руководством такого записного «патриота», как Чубайс, при непосредственном участии «инспекторов» из США и на деньги МВФ.

А чего стоит хотя бы диалог Ельцина и Клинтона о помощи больному российскому президенту в проведении операции на сердце. В ответ на просьбу «царя Бориса» помочь скардиологами Клинтон отвечает: «Мы с радостью сделаем все, чтобы помочь тебе. Весь мир будет рад оказать тебе помощь... Я найду лучших докторов Америки, чтобы тебе было из кого выбирать».

Нынешняя ситуация, когда Россия грозит прямое столкновение с НАТО (а по факту с США), оказавшимся буквально на нашем пороге, на совести тех людей. Не только лидеры страны, которые по наивности, по глупости или в корыстных целях легко поступались интересами России, но и так называемая элита ответственной за «ошибки» и возможную расплату за них. И без очищения этой элиты нам не видать побед. ■

**В 2023 году банки установили рекорд по выдаче льготной ипотеки на сумму 4,7 трлн рублей. Это на 48% больше, чем годом раньше, сообщил Центробанк**

**Правительство поддержало законопроект, запрещающий работодателям увольнять вдов ветеранов СВО на Украине в течение года после гибели военнослужащего**

## На своих четырех...

с. 1 С нехваткой квалифицированных работников столкнулись и автосервисы – и это в условиях быстрого старения автопарка. В ряде регионов дефицит персонала достигает 30–40%. То есть в кризисе оказалась огромная отрасль, где еще недавно трудился почти миллион квалифицированных работников. Спасать ее нужно комплексно, восстанавливая и реанимируя не только сборочные производства, но и создавая заново промышленность автокомпонентов, которой в России фактически не было, а та, что была, развалилась.

Это непросто. По оценкам замглавы Минпромторга Альберта Каримова, насчитывается 800 критически важных компонентов, в которых остро нуждается отечественный автопром. Проще говоря, нужно создавать сотни производств. В Китае они уже имеются – там в последние годы созданы 437 (!) автозаводов. В России насчитывается лишь 17 действующих автозаводов и не больше полусотни производств автокомпонентов. По словам Каримова, найдены решения по двум сотням наименований узлов и агрегатов, которые прежде импортировались. А остальные?

Тем временем в Калининграде прорабатывается вариант перестройки солидного сектора российской автомобильной промышленности по программе ремоторизации. Вот что говорит о ней основатель и ведущий акционер «Автотора» доктор экономических наук Владимир Щербakov: «Сейчас в стране из общего парка примерно 40 млн авто средним возрастом 14 лет, более четверти легковых автомобилей и свыше 40% грузовиков эксплуатируются больше 15 лет. Владеть, всякий в меру своих возможностей, поддерживают жизнь своих машин, но с каждым годом это все сложнее и дороже. И вот что мы придумали. Часто автомобиль уже не молодой, но кузов целый – он может использоваться еще 10 лет, а двигатель, трансмиссия никакуди не годятся. В таком случае мы их выкидываем и ставим туда агрегат, который может работать еще полный цикл. Причем двигатель электрический».



ФОТО ВЛАДИМИР ГЕРДЮЛАС

Так собирают «Москвичи».

# 17

действующих автозаводов и не больше полусотни производств автокомпонентов в России. В Китае в последние годы созданы 437 автозаводов

Лучше всего под эту программу подходят машины, которые выпустили не ранее 2010 года. Такие автомобили, как правило, обладают качественной системой управления, крепкими кузовами и рамами, которые можно будет использовать и дальше. На примере наиболее популярных в Калининграде моделей и марок «Автотор» назвал наиболее подходящие для участия в программе марки: Hyundai, Kia, Volkswagen, Toyota, Renault, Skoda, Nissan, Lada, Mercedes, BMW.

На «Автоторе» подсчитали, что переделка легковушки в электромобиль будет стоить от 950 тысяч рублей, из которых 650 тысяч – стоимость обо-

родования. Ремоторизация легкого коммерческого автомобиля обойдется в 1,5 млн рублей (из них 1,1 млн рублей – оборудование), а грузовика – 2,5 млн рублей (2 млн рублей – оборудование) на «Автоторе» выбрали популярный седан Kia Cerato с бензиновым двигателем, изготовленный там же, в Калининграде, в 2012 году. Как объясняют специалисты концерна, технология ремоторизации помимо электрического двигателя и блока батарей включает в себя установку 17 элементов управления – от зарядного блока и отопителя до блоков управления системами автомобиля.

Сейчас пилотный электро-

мобиль проходит испытания, промежуточные результаты держатся в секрете. А в СМИ уже появилась информация, что во ФГУП НАМИ разработан проект ГОСТа по переделке обычных машин в электромобили. Документ направлен на согласование в правительство. Предполагается, что автопроизводитель сможет сертифицировать переделанную модель и запустить ее переоборудование в промышленных масштабах. По мнению экспертов, этот ГОСТ может стать основой для ремоторизации.

Аналитики считают, что уже в следующем году рынок ремоторизации составит 20 тысяч комплектов, а к 2026-му – до 100 тысяч комплектов. Однако известный автоэксперт Игорь Моржаретто считает, что без господдержки, в том числе и финансовой, ремоторизация в промышленных масштабах просто невозможна.

Но есть еще один вариант государственной помощи новой программе – начать ремоторизацию возрастных иномарок с автопарка Госдумы. Заодно «перекуем» двигатель внутреннего сгорания на электрический и очистим атмосферу от выхлопных газов. ■

### ПАРАЛЛЕЛИ

Четверть века назад корреспондент «Труда» специально интересовался у мэров Берна и Хельсинки, каким способом они добираются на работу. Как оказалось, глава столицы Финляндии в основном пользуется общественным транспортом. Только если предстоит разъезды по служебным делам, то приходится приезжать на своей личной автомашине. Но это накладно, потому как свободных бесплатных парковок в Хельсинки в рабочий день не найдешь. А бургомистр Берна затруднился сказать, сколько служебных машин в гараже мэрии. Потому что сам на работу ходит пешком, а в выходные пользуется исключительно собственной автомашиной.

В огромной Москве пешком далеко не уйдешь. Однако с тех пор, как в городе выделили отдельные полосы для общественного транспорта, передвигаться на автобусах в часы пик стало быстрее и даже удобнее, чем на легковых автомашинах. Если, конечно, сверху нет персональной мигалки.

## И куда только смотрит эта молодежь!

• КАДРЫ РЕШАЮТ •

**Правительство России объявило о пересмотре долгосрочной программы содействия занятости молодежи на период до 2030 года. Новыми приоритетами станут создание цифровых систем в сфере занятости (считать безработных поручат ИИ) и трудоустройство несовершеннолетних, что, видимо, особенно важно в условиях дефицита рабочей силы.**

АЛЕКС ЗВЕРЕВ

Власти обещают вести ежеквартальный мониторинг уровня безработицы молодежи в стране, в том числе по каждому региону в отдельности. «Расчитываем, что реализация долгосрочной программы поможет молодым людям, выпускникам и начинающим специалистам скорее находить подходящие вакансии и достигать успехов в карьере, а экономика будет обеспечена востребованными кадрами», – заявил премьер-министр Михаил Мишустин на совещании с членами правительства.

Названы и конкретные цели: трудоустройство 85% выпускников средних и высших учебных заведений уже в этом году и 92% – к 2030 году. Но вот вопрос, кто и как будет их считать. В минувшем августе на заседании межведомственной рабочей группы для реагирования на ситуацию, складывающуюся на рынке труда, вице-премьер Татьяна Голикова сообщила, что уровень безработицы среди российской молодежи в возрасте 15–29 лет снизился до 7% (годом раньше был 8,5%). По словам вице-преьера, общее число зарегистрированных в центрах занятости безработных в РФ составляет 503 тысячи человек – в 5 раз меньше, чем в Германии. Но чуть позже Росстат сообщил совершенно другую цифру: число неформально работающих россиян, среди которых есть и самозанятые, достигло 14,2 млн человек,



ФОТО АЛЕКСАНДРА РОМИНА/ТАСС

# 85%

выпускников российских средних и высших учебных заведений должны быть трудоустроены уже в этом году

а это почти каждый пятый трудоспособный. И как совместить данные вице-преьера с цифрами официальной статистики, не знает пока даже искусственный интеллект (ИИ).

А ведь на совещании у Голиковой перед системой трудоустройства населения была поставлена конкретная задача: к 2030 году уровень молодежной безработицы в стране должен сократиться вдвое по сравнению с 2020 годом. Но единственный показатель, по которому можно проследить успехи или неудачи на этом поприще, – численность получающих пособие по безработице. А эта цифра лживая из-за позорно низкого размера выплат – от 1,5 тысячи рублей в месяц. Для сравнения: в Германии базовое пособие по безработице составляет 502 евро в месяц. Неудивительно, что немцев потерявший работу немедленно бежит регистрироваться в этом качестве. А куда бежит у нас?

### ШТРИХИ

Для сравнения: в странах ЕС больше всего подрабатывающих студентов в Голландии (70%). Следом идут Дания (49%) и Германия (42%). Меньше всего студентов работают в Румынии (2%), Словакии (4%), Венгрии и Болгарии (в обеих странах – 5%).

## Но что же пошло не так на пути к коммунизму?

65 лет назад Никита Хрущев объявил на XXI съезде КПСС о «полной и окончательной победе социализма в СССР и начале планомерного перехода к коммунизму». «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!» – это лозунг оттуда, из тех времен. Но что-то пошло не так. Что именно? И где мы заблудились на пути к светлому будущему?

Георгий Бовт  
публицист

– Хрущев и компания искренне верили в коммунизм. Трудно отрицать, что по ряду параметров социализм был построен к 1960-м годам. А дальше развитие не сложилось. Точкой невозврата стало сворачивание косыгинской реформы, предполагавшей ослабление административного контроля за экономикой. Власть испугались ослабления однопартийной системы, безработицы и расслоения, эксперимент прекратили. После этого вылечить экономику СССР было уже невозможно. Есть ли социализм сегодня? Есть Китай, кто-то приводит в пример скандинавские страны. А Россия, увы, находится в реалиях военного и геополитического конфликта, наша экономика действует в чрезвычайном режиме, что перечеркивает возможности для развития социального государства.

Александр  
преподаватель истории,  
Архангельск

– Представления Хрущева и его соратников о социализме и коммунизме были наивными, дилетантскими. Отсюда и метания в поисках ключей от чуда: семилетка вместо пятилетки, два обкома партии вместо одного, разгон МТС, наступление на подсобные хозяйства, повсеместный сек кукурузы... Потом так же метался Горбачев. Результат тех метаний мы знаем. Между тем многие идеи социализма актуальны и сегодня. Человечеству придется всевозможным образом рационально распределить ресурсы между людьми и странами. Что касается России, то сегодня наши руководители повторяют ошибки Хрущева, наступая на грабли избыточной централизации.



Павел Кудюкин

бывший замминистра труда РФ

– Сам Хрущев, возможно, и верил в коммунизм к 1980 году, он был натурой, увлекающейся идеями. Соратники Хрущева в это верили меньше, но по-малкивали. Когда же пошло не так? Да начиная с 1917 года! Большевики брали власть в надежде на общеевропейскую революцию, а ее, как мы знаем, не произошло. При Сталине пошли все эти разговоры об индустриализации, коллективизации. На самом деле деле решались классические задачи капиталистической модернизации в условиях периферийного государства. И то, что получилось, можно назвать обычным периферийным госкапитализмом. Все эти речи о построении социализма «в основном» или «окончательно» – от лукавого. Сейчас мы наблюдаем в России тот же госкапитализм, только ближе к дикому. Элементы социального государства уходят. Приведу цитату Блаженного Августина: «При отсутствии справедливости что такое государство, как не большие разбойничьи шайки?»

Анатолий Вассерман

политический консультант

– Не что-то пошло не так, а не так пошел Хрущев. Ошибки управленцев хрущевской эпохи привели к временному крушению социализма. Он, социализм, все равно победит, но не скоро. Ленин говорил, что социализм – это госкапитализм, поставленный на службу большинству людей. У нас же госкапитализм, но он явно не на службе большинства.

НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ

«Роснефть» ведет систематическую работу по освоению собственных технологий, программного обеспечения, внедряет цифровые решения, искусственный интеллект и нейросети. Эти разработки по многим параметрам превосходят зарубежные аналоги

## Опора российской экономики

«Роснефть» рассказала о цифровизации отечественной «нефтянки» и своем вкладе в развитие отрасли

• ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКИ •

В прошедшую субботу, 27 января, на ВДНХ представители отечественной энергетики собрались по случаю тематического Дня энергетики, который проходил на международной выставке-форуме «Россия» в рамках Дней российской экономики. По этому случаю на выставке состоялось большое количество тематических мероприятий, в том числе различные концерты, сессии, презентации, мастер-классы, лекции и многое другое.

АНТОН ЗАХАРОВ

Знаковым событием дня стало пленарное заседание под названием «ТЭК России: новые возможности для развития».

В мероприятии приняли участие вице-премьер РФ Александр Новак, а также руководители компаний ключевых секторов энергетической отрасли. Среди представленных компаний были «Роснефть», «Газпром нефть», «Газпром», «Росатом», «Интер РАО», «Сибур» и ряд других.

По словам вице-преьера, за последние 20 лет под руководством президента России отрасли российской энергетики сделали гигантский скачок в качественном развитии.

«Российский ТЭК стал одним из самых мощных в мире. В стране разрабатывается 2 тысячи нефтяных и 180 газовых месторождений, проложено 250 тысяч км нефте- и газопроводов. Действует более тысячи электростанций, построено 4 млн км линий электропередачи. Самое главное: в отрасли ТЭК работают высокопрофессиональные сотрудники – более 3 млн человек, которые своими знаниями, опытом и энергией развивают нашу энергетику и обеспечивают процветание нашей Родины», – подчеркнул Александр Новак.

По его словам, энергетическая отрасль является основой отечественной экономики. «Более 30% ВВП России обеспечивают продукты энергетики. На них же приходится более 50% доходов федерального бюджета», – рассказал вице-премьер правительства.

За 20 лет нефтяная отрасль нашей страны сделала огромный скачок, отметил Новак. Он рассказал, что впервые в этом столетии в России начали разрабатывать месторождения Восточной Сибири, вышли в Каспийское море, на шельфы Печорского, Охотского и Балтийского морей.

«В России построили крупнейшие инфраструктурные проекты, аналогов которым нет. Это, например, нефтепровод «Восточная Сибирь – Тихий океан», который соединил нашу нефтетранспортную магистральную систему с Дальним Востоком, обеспечил на долгие годы диверсификацию экспорта продукции и впервые позволил трубопроводным способом поставлять нашу нефть в Азию», – заявил Новак.

**Вклад в экономику РФ**

Успехи в отечественной «нефтянке» непосредственно связаны с активным внедрением цифровых решений и инновационных разработок, рассказал в ходе пленарной сессии первый вице-президент «Роснефти» Сергей Менжинский. По его словам, за последние десятилетия в нефтяной отрасли страны произошли значительные позитивные изменения, среди которых увеличение объема добычи нефти, запасов углеводородов, нефтепереработки. Кроме того, значительно улучшены экологические характеристики нефтепродуктов.

Еще в 2017 году президент РФ Владимир Путин отмечал системное внедрение инновационных ре-



шений и повышение наукоемкости в качестве стратегических задач, стоящих перед нефтегазовой отраслью. Сегодня Россия является одним из крупнейших производителей нефти, занимая второе место в мире. Страна обеспечивает надежные и бесперебойные поставки на мировые рынки, являясь крупнейшим поставщиком по многим направлениям.

Как отметил Менжинский, «Роснефть» за последние 20 лет в разы нарастила добычу нефти, и сегодня доля компании в добыче РФ составляет около 40%. Кроме того, на «Роснефть» приходится

**По словам вице-преьера Александра Новака, за последние 20 лет под руководством президента России отрасли отечественной энергетики сделали гигантский скачок в качественном развитии**



35% прироста добычи в России и более 75% в Восточной Сибири – наиболее перспективном регионе страны по запасам углеводородов. «Компания является крупнейшим поставщиком топлива на внутренний рынок. У «Роснефти» – 13 нефтеперерабатывающих заводов, крупнейшая сеть АЗС. Сегодня каждый третий автомобиль в стране заправляется топливом «Роснефти», – отметил первый вице-президент «Роснефти».

«Роснефть» является также крупнейшим независимым производителем газа. Мы в прошлом году достигли своего максимального исторического рекорда – 106 млрд кубометров газа мы добыли, и доля рынка наша составила 14%», – сказал он.

**Современные технологии, разработки и оборудование активно используются «Роснефтью» в рамках реализации флагманского проекта «Восток Ойл» – крупнейшего в мировой нефтегазовой отрасли**

Геологические открытия «Роснефти» последних лет – одни из самых крупных в мире: Западно-Ирское нефтяное месторождение в Красноярском крае, газовые месторождения Жукова и Рокосовского на шельфе Карского моря. Их общий потенциал оценивается в 4 млрд баррелей нефтяного эквивалента. В 2021 году – уникальное по величине запасов газоконденсатное месторождение имени Зиничева в Красноярском крае с извлекаемыми запасами газа 384 млрд кубометров.

«Роснефть» также вносит существенный вклад в экономику Российской Федерации, являясь крупнейшим налогоплательщиком в бюджет страны. «Только за последние пять лет налоговые выплаты «Роснефти» превысили 18 трлн рублей. По итогам 2023 года эта цифра составила 4 трлн рублей. Масштабные операционные и инвестиционные программы компании оказывают положительный мультипликативный эффект на бюджет РФ за счет предприятий-партнеров», – рассказал первый вице-президент компании.

Существенный объем средств направляется в бюджет и за счет

ТП и др. Также открываются широкие возможности для развития новых компетенций российских предприятий ТЭК».

«Роснефть» ведет систематическую работу по освоению собственных технологий, программного обеспечения, внедряет цифровые решения, искусственный интеллект и нейросети. Эти разработки по многим своим параметрам превосходят зарубежные аналоги.

«Роснефть» первой в России оцифровала весь процесс добычи нефти и в 2019 году запустила проект «цифрового месторождения». Полномасштабный «цифровой двойник» позволяет удаленно в режиме реального времени отслеживать процесс добычи и транспортировки нефти, а также контролировать применение средств индивидуальной защиты, передвижение техники и персонала по территории производственных активов. На сегодня это инновационное решение успешно работает на Иллишевском месторождении «Башнефти» и объектах «Уватнефтегаза» в Тюменской области и масштабируется на другие объекты.

Фактически прямо сейчас, на наших глазах, происходит

технологический прорыв в развитии российской нефтегазовой отрасли. И «Роснефть» является активным участником и одним из лидеров этой трансформации, которая затрагивает все отрасли промышленности страны.

В настоящее время научный комплекс «Роснефти» насчитывает более 18,5 тысячи ученых, а совокупный экономический эффект от его деятельности для компании оценивается более чем в 150 млрд рублей. Нефтяная компания обладает развитым научно-проектным комплексом с широкими компетенциями, ведется постоянная работа по созданию новых продуктов. В настоящее время в разработке научного комплекса «Роснефти» находятся десятки проектов по выпуску новых материалов с уникальными характеристиками, среди которых сложные составы полимеров и композитов на их основе, полиэтилены, продукты технологий биосинтеза и многое другое.

**Высокотехнологичный проект**

Современные технологии, разработки и оборудование активно используются «Роснефтью» в рамках реализации флагманского проекта «Восток Ойл» – крупнейшего в мировой нефтегазовой отрасли. Ресурсная база проекта составляет 6,5 млрд тонн уникальной малошернистой нефти, объем добычи к 2033 году планируется на уровне более 100 млн тонн. Проект получил одобрение президента России Владимира Путина, а его реализация способствует выполнению поставленной главой государства задачи по загрузке Северного морского пути.

Для организации вывоза сырья по Севморпути на судостроительном комплексе «Звезда» будет по-

**Только за последние пять лет налоговые выплаты «Роснефти» в бюджет превысили 18 трлн рублей. По итогам 2023 года эта цифра составила 4 трлн рублей**

строено не менее 50 новых единиц ледокольного и транспортного флота. По поручению президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина «Роснефть» на Дальнем Востоке реализует проект по строительству крупнейшей и самой современной в стране судовой верфи гражданского судостроения. На данный момент уже спущено на воду 12 судов, среди которых высокоэкологичные танкеры типа «Афрамекс», газозвои, суда снабжения.

В рамках проекта «Восток Ойл» ведется строительство уникальных инфраструктурных объектов: порта «Бухта Север», с которого можно будет отгружать до 100 млн тонн нефти ежегодно; магистрального нефтепровода протяженностью 770 км, который свяжет месторождения проекта с терминалом в порту; туннельного перехода под рекой Енисей протяженностью 7 км.

Специально для «Восток Ойла» были созданы уникальные буровые установки, способные работать в суровых условиях Крайнего Севера. В рамках реализации проекта «Восток Ойл» планируется построить 12 электростанций, в том числе газотурбинных, мощностью 3,5 ГВт, 200 электроподстанций и около 8 тысяч км линий электропередачи. В энергосистему «Восток Ойла» наряду с традиционной тепловой генерацией будет интегрирована ветрогенерация с потенциалом более 1 ГВт.

«Нефтяная отрасль – опора российской экономики. Очевидно, что углеводородное сырье еще долгие годы будет основным источником энергии как для нашей страны, так и для экономики большинства стран мира», – заявил Сергей Менжинский.

Президент Российской Федерации Владимир Путин в сентябре прошлого года акцентировал внимание, что «главная задача нефтегазовой отрасли, всего отечественного ТЭК – это обеспечение именно собственных нужд нашей страны, интересов своей экономики, всех российских потребителей – как бизнеса, так и граждан».

«Активное развитие технологий в области добычи нефти и газа, несомненно, способствует выполнению этой задачи, поможет нашей стране сохранить свое лидерство на рынке энергоресурсов и обеспечить ее энергетическую безопасность», – подытожил Менжинский. ■

40%

составляет доля компании в добыче нефти в РФ

106 млрд кубометров

газа добыла «Роснефть» в 2023 году



**«Роснефть» имеет 13 нефтеперерабатывающих заводов и крупнейшую в стране сеть АЗС. Сегодня каждый третий автомобиль в стране заправляется топливом Компании, – отметил первый вице-президент «Роснефти» Сергей Менжинский**



В средней полосе России февраль будет на 3–4 градуса теплее обычного, выпадет на 40% больше осадков, следует из прогноза центра погоды «Фобос»

За 2023 год в Россию по параллельному импорту завезено более 60 тысяч автомобилей брендов, объявивших об уходе. В основном это Volkswagen и Toyota

# «Корабль мой – без якоря и сердце без надежды»

Блокадные страницы: переписка, хранящаяся на улице Стойкости

## • СВИДЕТЕЛЬСТВА •

Среди множества событий, посвященных 80-летию снятия блокады Ленинграда, в музее Ф.М. Достоевского состоялось камерное, но оттого не менее волнующее: презентация книги «М.Д. Беляев – Степановы – Михайловы. Письма. Воспоминания». Известный библиограф Марина Бокариус собрала уникальные документы о жизни и творчестве создателя Музея Пушкина на Мойке, 12, его друзей и родных, погибших в блокаду.

ИРИНА СМЕРНОВА  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

И зучая материалы о жизни М.Д. Беляева (1884–1955), практически в одиночку создавшего музей в последней квартире Пушкина в 1925 году, Марина Бокариус не подозревала, к каким неожиданным открытиям приведут эти поиски. Все это напоминает роман. В московской квартире, где Марина Витальевна ищет контакты знакомых героя, поздно вечером ей дают телефон некой дамы, которая предлагает встретиться. Бокариус просит перенести визит на месяц, потому как надо завтра возвращаться в Петербург. События не соглашаются – мол, хозяйка телефона больна, и неизвестно, доживет ли до свидания.

Когда наутро библиограф попадает в заветную квартиру, то вместе с документами о Белеве ей вручают пачку писем, когда-то принадлежавших пушкинисту. Кто их автор? Какие-то Степановы... Хозяйка таинственной квартиры ничего не объясняет, но настаивает, чтобы все эти бумаги непременно вернулись в Петербург. В поезде она начинает читать письма и... плакать. «Так и проплакала всю дорогу», – рассказывает она.

В пору плакать и нам – тем, кто открывает книгу с этими письмами. Впрочем, издана она лишь в 150 нумерованных экземплярах. Но всегда можно прийти в Бирюзовы конюшни в музее на Мойке, 12, где Марина Бокариус работает в библиотеке и, конечно, свою книгу покажет.

Анатолий Разумов, руководитель Центра «Возвращенные имена» при Российской национальной библиотеке, отозвался о книге так: «Прекрасны ее герои. Прекрасно внимание к ним Марины Витальевны. Прекрасна редактура текстов. Наконец, прекрасно полиграфическое исполнение. И это правильно. Книги о государственном терроре и войнах должны свидетельствовать о тех, кто противостоял им жизнью, работой и творчеством. Спасибо, Марина Витальевна. В таких случаях кланяются...»

После революции историк литературы Михаил Дмитриевич Беляев был ученым хранителем Литературного музея Пушкинского Дома. При его активном участии организованы юбилейные выставки Достоевского и Некрасова (1921), Апполона Григорьева (1922), Стасова (1924), первая выставка «Пушкин и его современники» (1922). Он возглавил работу по музеефикации квартиры на Мойке, 12. Музей «Последняя квартира А.С. Пушкина» открылся 13 февраля 1927 года. В нем насчитывалось более 200 экспонатов – предметов пушкинской эпохи. И поиск мемориальных вещей продолжался.

Осенью 1929-го Беляев был арестован по сфабрикованному ОГПУ «академическому делу» и в мае 1931-го приговорен к 10 годам лагерей. Отбывал срок в Соловецком лагере особого назначения (СЛОИ). Сразу после ареста тираж его книги о Наталье Николаевне Пушкиной был уничтожен в типографии, она увидела свет только после смерти писателя. Об освобождении ученого хлопотал перед Сталиным художник Нестеров, дочь кото-



Музей Пушкина на Мойке и его создатель Михаил Беляев.

В своей книге Марина Бокариус собрала уникальные документы эпохи.

нинграде в январе 1942 года...

Так вот, Марина Бокариус разыскала людей, близких Беляеву, предоставивших ей для публикации семейную переписку и фотографии. Прежде всего это Анна Евгеньевна Михайлова (1926 года рождения), внучатая племянница художника Константина Сомова, хранитель семейного архива. Ей не надо было объяснять, кто это

такие: семьи Сомовых и Степановых крепко дружили.

Собранные вместе документы воссоздают трагическую историю жизни ленинградцев в годы блокады и послевоенных лет. Перед нами портрет поколения ученых, музейщиков, искусствоведов, оставшихся верными своему делу, вопреки тяжелейшим условиям жизни и невосполнимым потерям. Сохранивших в годы репрессий достоинство, взаимную поддержку и любовь. Тут все поражает – и их образ жизни, и достижения, и скромность, и стойкость. «Ни стон, ни жалоб в этих письмах нет. Только рассказы о книгах, о спектаклях, которые они видели. О голоде и болезнях ни слова. Но на этих письмах и открытках рукой Беляева написано: смерть Алеси, смерть Всеволода, смерть их матери, смерть Жени. Все письма пронумерованы, и на каждом стоит число. На каждом штамп: «Проверено цензурой». Почта работала безукоризненно», – рассказывает Бокариус.

Беляев дружил с семьей Алексея Ивановича Степанова – первого лауреата премии и золотой медали имени Людвиг Нобеля, учрежденной Русским техническим обществом Товарищества нефтяного производства братьев Нобель в 1888 году как международная премия. Награды он был удостоен за работу «Основы теории ламп». Исследование технолога дало новый импульс развитию отечественного производства осветительных приборов.

В 1889 году Степанов окончил Санкт-Петербургский технологический институт, был оставлен работать в институте, стал профессором. После революции преподавал, был экспертом при Комитете по делам изобретений. Опубликовал 60 научных работ. Умер Алексей Иванович в Ленинграде в 1937-м, похоронен на Волковском кладбище. А семья его погибла в блокаду. Супруга, два сына. Только дочь Евгения, жена Д.С. Михайлова с 1926 года, умерла в Баку. Пока были живы, они постоянно переписывались с Беляевым. Вот эту пачку писем, в которых Степановы продолжали заочный диалог с Михаилом Дмитриевичем, и получила Марина Бокариус в той московской квартире.

Теперь имена друживших между собой семей Беляевых, Степановых, Сомовых, Михайловых соединились в одной книге. Алексей Алексеевич Степанов – театровед, историк балета, учитель истории в школе, старший

помощник хранителя Русского музея, первый раз арестован в марте 1929-го по тому же «академическому делу». Новый арест – обвинялся в принадлежности к монархической организации... Реабилитирован только в 1997-м. Вообще же по «академическому делу» были арестованы сотни ученых, среди них много выдающихся людей. Это был погром, непоправимый удар по русской науке.

Всеволод Алексеевич Степанов окончил Технологический институт, крестный сын К.А. Сомова, жил вместе с братом и матерью. «Будете проходить мимо Технологического института – поклонитесь квартире на первом этаже, где жили и умерли в блокаду Степановы», – призывает Марина Бокариус.

Их уговаривали уехать из Ленинграда. Они отказались. Алексей Степанов признал, что они не



письме напишу о нашей театральной жизни. Искусство по-прежнему процветает в Ленинграде.

А вот еще строки. «Дровами запаслись, надеемся, зимой будет тепло. Пушкиниана моя продолжает возрастать. Брат интересуется литературой по Достоевскому. А сейчас читаем «Письма русского путешественника» Карамзина». «Живем дружно. Духом по-прежнему бодр. Зима наступила рано, но мы боремся с ней. Любите ли вы Вяземского? «Я пью за здоровье немногих / немногих, но верных друзей».

В это время Алексей Степанов при росте выше 180 см весил немногим больше 50 кг.

«Отец Сомова в течение двадцати лет был хранителем Эрмитажа», – рассказала Марина Бокариус. – Они жили на канале Грибоедова, 97. Бомба попала в этот дом. Умирающий от голода Алексей Степанов и Таисия Феликсевна Михайлова на саночках перевезли фотографии, картины, архив Константина Сомова в Технологический институт, где жили Степановы, потому что Алексей Иванович имел там казенную квартиру. И попасть туда можно было через проходную. А когда в 1944 году сестра Сомова Анна Андреевна и ее внучки уехали в Баку, они сдали туда же все ценные вещи из их квартиры. Поэтому фотографии, рисунки, книги Константина Сомова, письма, портреты Елизаветы Кругликовой, Зинаиды Серебряковой, Мстислава Добужинского сохранились в Технологическом институте. И сейчас все это цело. И хранится в частном собрании на улице Стойкости».

А, собственно, где им еще храниться? ■



рога, Наталья Михайловна, была первой женой Беляева. Освобожден в феврале 1933 года без права проживания в 12 городах. Поселился в Ростове под Ярославлем, откуда вел работу в московском Литературном музее в качестве научного сотрудника, участвовал в подготовке Всесоюзной Пушкинской выставки (1937) и академического собрания сочинений поэта. И в создании музея Лермонтова в Тарханах. В 1940-х работал в Театральном музее имени Бахрушина. В годы Великой Отечественной жил в

## В 150

экземплярах вышла эта книга, хранящая примеры мужества, стойкости и верности долгу

эвакуации в Ульяновске. В 1946-м защитил кандидатскую диссертацию, посвященную изучению портретных рисунков Пушкина (рукопись до сих пор не опубликована).

Пережив заключение и ссылку, Беляев попросил художника Григория Гидони (1895–1937) изготовить эскиз, которым помечены сохранившиеся книги из его библиотеки: кораблик под парусами накренился в бушующих волнах, а сверху лента с надписью: «Корабль мой – без якоря и сердце без надежды». Изображенные над лентой цилиндр, трость и перчатки – атрибуты прошедшей «прекрасной эпохи», напоминавшие о рано ушедшем брате и о безвозвратном прошлом. В архиве Михаила Дмитриевича сохранились стихи и статьи брата, основную же часть его рукописного собрания он передал еще в 1917 году в Пушкинский Дом.

Михаил Дмитриевич в соловецком лагере нарисовал на краю лагерной простыни небесных заступников – архангела Михаила и святого Георгия. Фрагмент простыни с полустертым чернильным рисунком поступил во Всероссийский музей Пушкина в 2001 году в составе части архива вдовы Беляева Маргариты Ильиничны. В последние годы они жили с Маргаритой Ильиничной в Серпухове – крайней точке Московской области, где жене Михаила Дмитриевича, отбывшей восемь лет заключения в карагандинских лагерях, разрешили поселиться. А сестра Беляева умерла в блокадном Ле-



## Специальный вклад «Зимняя сказка»

Успейте открыть вклад\*  
до 14 февраля 2024 (вкл.)  
по ставке в % годовых

16%\*



при открытии в интернет-банке, мобильном приложении или банкомате ВБРР

### Вклады



Волшебные условия, реальная выгода

- Срок размещения вклада: 181 день
- Минимальная сумма вклада: от 10 000 руб.
- Выплата процентов: ежемесячно

\* Указанная ставка рассчитана с учетом ежемесячной капитализации (присоединения к основной сумме вклада) процентов. Валюта вклада: рубли РФ. Минимальная сумма вклада: 10 000 руб. Срок приема денежных средств во вклад: с 24.01.2024 по 14.02.2024 (вкл.). Ставка (в % годовых) при открытии вклада: в отделении банка 15,30%; при открытии вклада в системе ДБО или в банкомате ВБРР 15,50%. Дополнительные взносы не принимаются; расходные операции не осуществляются; пролонгация осуществляется автоматически на условиях вклада «До востребования».

Срок вклада: 181 день. Выплата процентов: ежемесячно. Начисленные на вклад проценты выплачиваются банком в первый рабочий день месяца, следующего за календарным месяцем начисления процентов и в день окончания срока вклада одним из следующих способов, определенных в Договоре банковского вклада: - путем присоединения к основной сумме вклада (капитализация); - путем зачисления на текущий счет вкладчика, открытый в банке; - путем зачисления на карточный счет вкладчика, открытый в банке. Досрочное истребование: при досрочном истребовании вклада / части вклада на сумму вклада (как на истребованную, так и на неистребованную часть) начисляются проценты по ставке вклада «До востребования», установленной тарифами на дату досрочного истребования, исходя из фактического срока нахождения денежных средств на вкладе в период текущего срока действия вклада. Договор банковского вклада расторгается. В случае досрочного истребования вклада / части вклада путем выплаты наличными денежными средствами в кассе банка, за выдачу суммы вклада / части вклада, поступившей безналичным путем из других кредитных организаций со счетов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на счет по Договору банковского вклада или на текущий / карточный счет вкладчика с последующим переводом поступившей суммы денежных средств на счет по Договору банковского вклада взимается комиссия согласно Типовым тарифам на услуги Банка «ВБРР» (АО) по расчетно-кассовому обслуживанию счетов физических лиц – резидентов, нерезидентов в рублях РФ и иностранной валюте, в зависимости от срока нахождения денежных средств на указанных счетах вкладчика в банке, установленного указанными Типовыми тарифами. Изменение способа выплаты процентов в течение срока вклада: возможно, путем подписания Дополнительного соглашения к Договору банковского вклада в отделении банка. Банк вправе прекратить прием денежных средств во вклад по тарифному плану «Зимняя сказка» досрочно. ДБО (интернет-банк или мобильное приложение) – система Дистанционного банковского обслуживания Банка «ВБРР» (АО). Подробнее: www.vbrr.ru.

Банк «ВБРР» (АО)  
Генеральная лицензия Банка России №3287

8 (800) 700-03-49  
www.vbrr.ru

КРУГЛОСУТОЧНО,  
ЗВОНОК ПО РФ БЕСПЛАТНЫЙ





